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ОСОБЛИВОСТІ ВИВЧЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В УМОВАХ КРИМУ:  

СТАН, ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
 
Постановка проблеми у загальному вигляді. «Повноцінне функціонування державної мови в усіх 

сферах суспільного життя є гарантією збереження політичної і державної єдності України. Пріоритетом 
державної мовної політики України має бути утвердження і розвиток української мови – визначального 
чинника і головної ознаки ідентичності української нації, яка історично проживає на території України, 
становить абсолютну більшість її населення, дала офіційну назву державі та є базовим системо-
утворюючим складником української державності й українського народу – громадян України всіх 
національностей» [7]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Останнім часом до питання українськомовної освіти в Автономній Республіці Крим зверталися П. 

Вольвач, Л. Масенко, В. Сергійчук, О. Тараненко, І. Фаріон та ін. 
Формування цілей статті. Виходячи з цього, метою нашої статті і стало висвітлення стану, тенденцій 

та перспектив розвитку рідно мовної освіти населення Криму, показ практичних кроків Української 
держави щодо забезпечення належного стану функціонування державної (української) мови в Автономній 
Республіці Крим як невід’ємному складникові території України. 

Предметні цілі сучасного курсу української мови максимально наближені до життєвих потреб учнів, 
відображають їхні життєві орієнтири, спрямовують курс на інтенсивний , інтелектуальний і духовний 
розвиток школярів. При цьому розвиток мовленнєвої діяльності учня розглядається як інтегрований 
показник його особистісного зростання. [6] 

http://nnm-club.ru/forum/viewtopic.php?t=191436
http://psylib.org.ua/books/levit01/txt115.htm
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Вже у незалежній Україні першу стежину україномовної освіти в Криму почала торувати Українська 
школа-гімназія у м. Сімферополі. Десятирічний досвід непростої самовідданої праці її колективу засвідчує, 
що незважаючи на розгнуздану антиукраїнську компанію з боку проросійських організацій і пряме владне 
їм потурання, українська гімназія у Сімферополі відбулася. І у цій державницькій справі величезна заслуга 
її героїчного директора Наталі Руденко. Навчальний заклад став одним із найавторитетніших на теренах 
Криму. В останні роки президентства Леоніда Кучми для гімназії збудували нове унікальне приміщення. 
Зазначеною акцією всесильний можновладець з російською ментальністю в останні роки своєї каденції 
намагався підняти свій не вельми високий рейтинг серед світового українства та здобути прихильність 
національно-патріотичних партій та громадських організацій у самій Україні. Українська гімназія у 
Сімферополі стала козирною картою і для кримських високопосадовців. Вона імітувала турботливе 
ставлення місцевих чиновників до проблем україномовного шкільництва і на певний час убезпечила їх від 
критики за бездіяльність та потурання проросійським силам автономії. [3] 

Викладання української мови і літератури в загальноосвітніх навчальних закладах Автономної 
Республіки Крим здійснюється 1520 вчителями , із них: 468 – учителі вищої кваліфікаційної категорії; 316 – 
першої категорії; 225 – другої категорії; 511- спеціалісти. Мають педагогічні звання: «Старший учитель» - 
239, «Учитель методист» - 64. Невелика кількість учителів із званням «Учитель-методист» засвідчує про 
недостатню роботу методичних кабінетів(центрів), з учителями гідними присвоєння звання.[4] 

Кращі вчителі української мови і літератури щороку беруть участь у конкурсі «Вчитель року», в 
номінації «Українська мова і література». За останні п’ять років переможцями конкурсу є представники м. 
Сімферополя, м. Ялти, Сімферопольського і Ленінського районів. 

Щорічно ведеться підготовка учнів 8-11 класів до участі у Всеукраїнському конкурсі з українознавства, 
метою якого є: формування в учнів знань про Україну та українство як органічну спільність із все 
людством, сприяння самореалізації кожної особистості та нації. 

Інтерес до творчості зростатиме, якщо учні бачитимуть реальний результат власних пошуків і зусиль. У 
2009-2010 навчальному році був проведений X (ювілейний) Міжнародний конкурс з української мови імені 
Петра Яцика.  

Однією з найважливіших ланок роботи вчителя-філолога з обдарованими учнями є підготовка їх до 
участі у Всеукраїнській учнівській олімпіаді з української мови та літератури. Рівень готовності дітей до 
такого виду змагань дає можливість проаналізувати ефективність системи роботи з обдарованою 
учнівською молоддю в загальноосвітніх навчальних закладах та визначити шляхи її вдосконалення, зробити 
висновки про творчий характер роботи вчителів, їхні вміння вести пошук та розвивати таланти.[11]  

Визначення державних пріоритетів щодо вивчення української мови і літератури як базових предметів 
у структурі основної та старшої школи на 2010-2011 навчальний рік полягає в профілізації старшої школи. 
Метою освітньої галузі «Мова і література» передбачено формування комунікативної і літературної 
компетентності, які базуються на знаннях, уміннях пізнавального і творчого типу, соціальних навичках, 
світоглядних переконаннях тощо.[9] 

Оновлення змісту освіти, структури, методів, організаційних форм навчання української мови 
спрямоване на створення оптимальних умов для піднесення ефективності навчально-виховного процесу, 
реалізації особистісного потенціалу кожного учня. Одним із стратегічних завдань реформування змісту 
мовної освіти є вироблення на основі державних стандартів системи та обсягу знань про мову і мовлення, 
мовних і мовленнєвих умінь та навичок, досвіду творчої діяльності та емоційно-ціннісного ставлення до 
світу, переорієнтація процесу навчання на розвиток особистості учня, формування його компетентності. З 
огляду на це зміст навчання: української мови і технології його засвоєння базуються на прогресивних 
(особистісно-зорієнтованому, компетентному, соціокультурному, функціонально-комунікативному) 
підходах до навчально-виховного процесу, що сприяє розв'язанню комунікативних завдань, успішність 
яких залежить від розуміння учнями спілкування як засобу вираження основної функції мови - 
комунікативної. Досягти цього можна , якщо навчити дітей не тільки мовних засобів для одержання й 
передачі інформації, а й самого процесу одержання і передачі інформації.[2] 

Нові підходи до технології уроку створюють сприятливі умови для розвитку творчості учнів, 
формування мовної особистості. Але ці підходи ставлять ряд вимог до учителя. Це насамперед уміння 
діагностувати цілі навчання, досконало володіти мовою, моделювати профільну підготовку майбутнього 
філолога (у класах, школах гуманітарного профілю), розробляти опорні конспекти, створювати нові види 
наочності, вільно володіти проблемним навчанням, організовувати групову та індивідуальну роботу з 
використанням комп’ютерів.[5] 

Процес набуття мовної компетентності учнів буде ефективним, якщо реалізувати системне засвоєння 
навчального матеріалу як упорядкованого лінгвістичного досвіду і розвитку чуття мови з опорою на 
загальні (інтелектуально-креативні, творчі) й спеціальні (мовні) здібності. Мовні уявлення, поняття, 
правила, аналітико-операційні вміння та навички, сформовані на цій основі у процесі навчальної діяльності, 
сприятимуть свідомому сприйманню слова як мовної одиниці й правильному слововживанню; мовні 
компетентності щодо словотвору й орфографії забезпечать якісно вищий рівень розвитку мовленнєвої 
компетентності.[1] 

У сучасних умовах навчання української мови й мовлення з урахуванням прогресивних підходів 
важливо дбати про структуру уроку. Зокрема ними повинно бути передбачено:  

а) забезпечення мотивації (створення проблемної ситуації, з’ясування необхідності набутих умінь під 
час виконання завдань на уроці для подальшого навчання, майбутньої трудової діяльності тощо, активізація 
опорних знань і вмінь учнів);  
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б) представлення теми й очікуваних навчальних результатів;  
в) презентація необхідної для учнів інформації;  
г) забезпечення виконання системи вправ і завдань, спрямованої на формування мовних, 

комунікативних, соціокультурних і оргдіяльних умінь і навичок; 
ґ) оцінювання результатів уроку, підбиття його підсумків, яке включає порівняння досягнутих 

результатів на уроці з очікуваними, їх аналіз і висновки, коригування набутих умінь і навичок, визначення 
нових тем (проблем) для їх розв’язання, складання плану подальшої роботи тощо [10]. 

Учителям важливо весь урок української мови будувати на тематично близькому дидактичному 
матеріалі, ураховуючи всю сукупність дидактичних цілей уроку, обираючи найдоцільніші комплексні 
вправи й завдання за мірою допомоги, рівнем творчості і способами інтегрування видів діяльності; 
організувати різні види проектної діяльності старшокласників та активізувати здобуті результати 
дослідницької роботи на різних етапах уроку для формування їхнього суб’єктного досвіду, включення їх у 
цілевизначення, планування діяльності; висунення гіпотез, вибору й розв’язання завдань, рефлексію тощо. 
Однією із передумов якісної роботи вчителя і ефективності навчання учнів української мови є наявність 
підручників і навчально-методичних комплектів [8]. 

Висновок. Вироблення мовленнєвих умінь і навичок, як і будь-який мовленнєвий процес, 
супроводжується цілим комплексом психічних процесів і дій. Під час навчання мови необхідно 
враховувати психологічні особливості та механізми мовлення, особливості формування творчого мислення 
школярів. Навчання мови можливе лише на основі розвитку образного мислення учнів, їхньої уваги, 
пам’яті, уміння бачити факти, порівнювати їх, синтезувати, узагальнювати, конкретизувати й абстрагувати 
– тобто на основі психічного відображення дійсності. Оновлення змісту освіти, структури, методів, 
організаційних форм навчання української мови спрямоване на створення оптимальних умов для 
піднесення ефективності навчально-виховного процесу, реалізації особистісного потенціалу кожного учня. 
Одним із стратегічних завдань реформування змісту мовної освіти є вироблення на основі державних 
стандартів системи та обсягу знань про мову і мовлення, мовних і мовленнєвих умінь та навичок, досвіду 
творчої діяльності та емоційно-ціннісного ставлення до світу, переорієнтація процесу навчання на розвиток 
особистості учня, формування його компетентності 
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ЭТНОРЕЛЯТИВНАЯ МОДЕЛЬ ПОЛИКУЛЬТУРНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ  

НА ЗАНЯТИЯХ ПО ИНОСТРАННОМУ ЯЗЫКУ 
 
После распада Советского Союза, союзные республики входили и состав СССР стали 

самостоятельными государствами. 
У молодых независимых государств появились много своих экономических проблем. Если богатство 

сыграли в СССР равномерно распределились между республиками, то теперь каждая страна СНГ 

самостоятельно решает свои экономические проблемы. Одни государства имеют значительные природные 

богатства (Россия, Казахстан, Азербайджан) Возможности другим государств ограничен. Начались 

активные миграционные процессы. Мнения жители государств со слабой экономической стали ездить (а то 


